

Ирбитская жизнь

№ 2 (736)
10 января 2013 г.

Юлия БЕРСЕНЕВА

Новый год самый богатый на подарки праздник. Причем, наверное, только в этот праздник презенты преподносят все и всем. Вот и российские законотворцы не оставили без внимания многомиллионную армию автомобилистов, подготовив очередной блок поправок в Кодекс административных правонарушений, касающихся нарушений правил дорожного движения.
И заметьте, в кои-то веки подарок на самом деле можно считать приятным. В частности, это касается наказания за выезд на полосу встречного движения.

Напомню, что до недавнего времени, автомобилист, уличенный ГИБДД в данном нарушении, лишался прав на полгода (в лучшем случае, на четыре месяца). Единственная альтернатива была предусмотрена законом лишь в том случае, если нарушение выявлено с помощью приборов фото-видеофиксации, работающих в автоматическом режиме. В такой ситуации нарушитель получал по почте извещение о штрафе в 5 тысяч рублей.

С 1 января у водителя, впервые выехавшего на встречку, согласно новой редакции ст. 12.15.4 КоАП РФ, появится шанс, что называется, отдельться легким испугом, уплатив штраф. Правда, размер его вполне солидный - пять тысяч рублей. А вот повторный инцидент будет караться уже куда строже. За такое нарушение автомобилист лишается прав на целый год.

Кстати, здесь стоит уточнить, что согласно трактовке нормативно-правовых актов, повторным считается нарушение, совершенное в течение года после исполнения наказания по предыдущему. То есть либо после уплаты штрафа, либо после получения прав, если водитель их лишился, отгулял свой срок и получил их обратно.

Еще одним послаблением можно считать отмену наказания в виде лишения прав за объезд препятствия по трамвайным путям встречного направления (ст. 12.15.3 КоАП РФ). Хотя, конечно, ирбита поправка касается в меньшей степени (в нашем городе трамваев нет), однако факт остается фактом.

Кроме того, вступили в силу поправки в некоторые статьи, касавшиеся документов, подтверждающих право владения



ПОДАРКИ автомобилистам

автомобилем. Причиной тому стало исключение в ноябре прошлого года из списка обязательных для автомобилиста документов доверенности на право управления транспортным средством.

В нашем случае речь идет о полисах ОСАГО. Дело в том, что ранее водитель, не вписанный в полис с ограниченным кругом лиц, допущенных к управлению, при наличии доверенности мог рассчитывать на штраф в размере 300 рублей. Теперь ситуация изменилась. Согласно ст. 12.37.1 КоАП РФ, в случае, если инспектор ДПС выявит подобное нарушение, он не только оформит протокол, но и запретит эксплуатацию транспортного средства посредством снятия с него регистрационных номеров. В течение суток у водителя будет возможность ситуацию разрешить в свою пользу, после чего за управление автомобилем без номеров его уже могут лишить прав.

К слову хочется отметить, что 1 января 2013 года для автомобилистов мог оказаться куда как

более серьезным рубежом, успев законотворцы выполнить все свои обещания по поводу внесения изменений в административный и уголовный кодексы. Напомню, что на волне нескольких крупных ДТП с участием нетрезвых водителей в Государственную думу были внесены два законопроекта, существенно изменяющих систему наказания за подобные и некоторые другие нарушения.

В частности, штраф за управление автомобилем в нетрезвом состоянии или при опьянении, вызванном употреблением наркотических и психотропных препаратов, предлагается увеличить до 50 тысяч рублей. При этом нарушитель лишится прав на три года. Передача управления заведомо нетрезвому водителю или отказ от прохождения медицинского освидетельствования - те же 50 тысяч или, опять же, лишения прав.

За управление автомобилем гражданином, не имеющим водительского удостоверения, его предлагается штрафовать на 15

тысяч рублей, в случае если за рулем лишенный прав автомобилист - его наказание может составить уже 30 тысяч рублей. И уже 50 тысяч рублей вынужден будет уплатить бесправный автолюбитель, если лишен водительского удостоверения он был за "пьяную езду". Ну и ужесточение уголовной ответственности за ДТП с пострадавшими, если виновный в происшествии автомобилист находился в состоянии алкогольного опьянения.

Отметим лишь, что принятие этих достаточно драконовских законопроектов временно отложено, так как по многим из предлагаемых поправок у законодателей пока нет единого мнения. Однако эксперты ожидают, что депутаты вполне могут узаконить новые нормы уже в первом полугодии, так что вступят они в силу уже до конца 2013 года.

Так что, как ни крути, а тренироваться ездить по дорогам, не нарушая правил, желательно уже сейчас. Ну, чтоб потом большого стресса не было.

Не прошел проверку

smartnews.ru

В Екатеринбурге ледовый городок развалился накануне открытия. На главной площади Екатеринбурга обрушилась стена в ледовом городке. ЧП произошло на глазах у внушительной толпы журналистов. В это время инспекторы осматривали сооружение на безопасность, готовя его к открытию.



Накануне открытия новогоднего ледового городка в Екатеринбурге чиновники пригласили журналистов, чтобы те первыми оценили скульптуры и вблизи полюбовались на красавицу елку. В то время как замглавы города Михаил Матвеев отвечал на вопросы работников СМИ, неожиданно раздался страшный грохот, а одна из стен простоявшую около 20 м рухнула на глазах изумленной публики. К счастью, обошлось без жертв.

Михаил МАТВЕЕВ, замглавы администрации Екатеринбурга, заявил: "Все восстановимо. Сломать можно все что угодно. Думаю, наш ледовый городок простоит в этом году, как и планируется, до конца февраля. Надеюсь, что жители города, которые придут в новогодние праздники на елку, будут осторожны со скульптурами".

В нынешнем ледовом городке Екатеринбурга действительно есть на что посмотреть. Здесь поставлена елка высотой в рекордные для Среднего Урала 46 м. Вход украшает огромная ледяная вывеска "Экспо-2020", копия Каслинского павильона в натуральную величину и миниатюрная Эйфелева башня.

Темой нынешнего ледового городка в Екатеринбурге выбрали "Глобальный разум" (город борется за право провести у себя всемирную выставку "Экспо-2020"). Перед Новым годом на его территории пройдет уже одиннадцатый по счету международный конкурс ледовой скульптуры "Европа - Азия". Планируется, что работать городок будет до 24 февраля 2013 года.

Отметим, что в ледовом городке в нынешнем году установили два десятка камер видеонаблюдения, которые помогут отслеживать вандалов. Также за порядком в круглосуточном режиме будут следить полицейские.

"Доктор Смерть" объявился в Ирбите

OTB

Шокирующий свой циничностью случай произошел в Ирбите. Больше недели участковый терапевт и "скорая помощь" отказывали в госпитализации женщине, у которой на лице были все признаки инсульта, - так утверждают ее родственники. 20 декабря женщина скончалась.

"Она потеряла сознание, у нее затаились глаза, как плесть повисли руки, и она уже была без сознания". Не сдерживая слез, родственники и близкие Людмилы Петровой вспоминают события последнего месяца. Как здоровая женщина могла умереть от стремительно развивающейся болезни, просто не укладывается в голове. Виктор Петров: "Головные боли, онемение рук-ног, плохая речь несвязная была, то есть даже люди несведущие в этом говорили, что это предвестники инсульта".

Участковый терапевт, рассказывают родные, похоже, опасные симптомы не замечал, и даже врачи "Скорой помощи" отказали в госпитализации. В тот день, когда состо-

яние Людмилы ухудшилось, соседи настояли на том, чтобы женщину отвезли в больницу. Ираида Самохвалова: "Я ее одеть-то не могу, она туда-сюда валится, человек уже без сознания, глаза закатываются, сказать ничего не может. Я говорю, она ведь идти не может, возьмите носилки. Она: "Кто это потащит носилки? Нет у нас мужчин".

С помощью соседей теряющей сознание женщине пришло спускаться с четвертого этажа. В горбольнице Ирбита Людмилу привезли в критическом состоянии. Ирина Филенкова: "Она поступила в тяжелом состоянии, был вызван реаниматолог в приемное отделение, сразу провели компьютерную томографию головного мозга и госпитализировали в палату интенсивной терапии".

В горбольнице диагностировали ишемический инсульт. Экстренные меры не помогли, состояние пациентки ухудшалось. Людмилу Петрову перевели в реанимацию и подключили к аппарату искусственной вентиляции легких. Женщина впала в кому и, не приходя в сознание, умерла. В городской поликлинике обвинения родственников в свой адрес не принимают, пока, но обещают не оставить жалобу без внимания.

Ирина Ильиних, заместитель главного врача: "У нас есть факт обращения к главному врачу. Будет проведено служебное расследование, и, если факт подтвердится, могу гарантировать от имени главного врача, что виновные будут наказаны".

По словам врачей, с такими серьезными обвинениями в свой адрес они сталкиваются впервые, но настаивают, обвинять в халатности персонал Ирбитской больницы или местной станции "скорой помощи" преждевременно. Служебное расследование должно закончиться примерно через неделю, тогда и станет ясно, должны ли медицинское учреждение понести ответственность за смерть своей пациентки.

Прошло совсем немного времени и ОТВ заговорило о еще одной жертве ирбитских медиков. Вновь невероятное пришло испытать на себе пациенту Ирбитской больницы: мужчина семь часов истекал кровью, перенес две клинические смерти и впал в кому. Что все это время делали врачи, теперь разбираются члены комиссии.

"Недооценена тяжесть состояния пациента и прогноз течения заболевания. Упущенное время". Сухие строчки заключения экспертов -

приговор, который вынесли врачи пациенту.

Улыбающийся солидный мужчина в кругу семьи - 46-летний Николай Юрьев. Бизнесмен из Ирбита никогда не жаловался на здоровье, работал по 16 часов в сутки. В январе прошлого года у него открылось кровотечение в желудке. Брат вспоминает, мужчина поначалу даже противился приезду "скорой помощи", но все же поддался уговорам жены. Наталья Юрьева: "Он ушел своими ногами из дома. Ему предлагали носилки, потому что у него давление начало падать, плохо себя чувствовал, но он отказался".

Врач-хирург, дежуривший в больнице, вместо палаты интенсивной терапии направил пациента в общую. Там Николай Юрьев исходил кровью в течение семи часов. Врачи все это время ставили ему обычные капельницы с витаминами, все больше и больше увеличивая циркуляцию крови. Медики опомнились, когда человек был уже при смерти. Наталья Юрьева: "Он теряет сознание, резко ухудшается состояние общее. Его поднимают в реанимацию, начинаются реанимационные мероприятия. На фоне реанимационных мероприятий в 3:50 у него зафиксирована первая клиническая смерть".

Далее следует вторая клиническая смерть. В реанимации Николая Юрьева вводят в состояние искусственной комы, из которой он уже не выйдет. Безнадежного больного ирбитские врачи отправили умирать домой. Пять месяцев на глазах родных единственный кормилец семьи медленно угасал - попытки медиков из Института мозга вывести мужчину из комы ни к чему не привели. Не приходя в сознание, он умер.

О смерти пациента в Ирбитской больнице уже знают в областном Минздраве. Министр здравоохранения заявил, что персонал и руководство лечебного учреждения далеко не на хорошем счету. Главврач уже получал выговор полгода назад. За подобные проявления халатности он и вовсе может лишиться своего кресла. Аркадий Белянский: "Вы же понимаете, что если главный врач получает от министра выговор, то это называется "черная метка". Второй получит выговор, и он уже не будет главным врачом".

Вдова Николая Юрьева приходя на могилу к мужу, часто думает, как объяснить трехлетней внучке, что дед ее больше не обнимет, и как сейчас внушить ребенку доверие к людям в белых халатах.

"Добиваю" музей летчика-аса

NR2.ru

На фоне обострения российско-американских отношений на Урале настойчиво пытаются закрыть "Музей дважды Героя Советского Союза Речкалова и боевого российско-американского содружества". В причинах "репрессий" разбираются: то ли музей преследуют на волне "охоты на НКО" то ли идет борьба за музейные бюджеты. Наибольшую активность развернули подручные местного "казачьего" вице-премьера Романова, а вовсе не Минкультуры и музейщики, как это пытались представить раньше. В областном Минкульте обещали музей сохранить, но "охота не ведьм" продолжается. Дело дошло до жалоб и просьб к новому руководству Минобороны РФ.

СЕЛЬСКИЙ МУЗЕЙ

"Музей дважды Героя Советского Союза Речкалова и боевого российско-американского содружества" создали в Свердловской области несколько лет назад. Идея принадлежит землякам-энтузиастам прославленного аса - жителям родного поселка Григория Речкалова - Зайково Ирбитского района. Помощь в организации экспозиции оказывали профессиональные историки и любители авиации. Здание музея разместилось по соседству с родительским домом прославленного советского аса, который удалось сохранить. Но со временем появился проект реконструкции "отчего" дома Григория Речкалова и экспозицию хотели переместить туда. Был разработан соответствующий проект, причем исключительно на "народные" средства - никакой бюджетной поддержки администрация музея на эти цели не требовала. Хотя это не значит, что власти му-

зю не помогали - определенная финансовая и консультационная поддержка на протяжении последних лет оказывалась управлением культуры администрации Ирбитского района, передает корреспондент "Нового Региона".

Но создатели музея понимали - их учреждению нужна была какая-то "изюминка". Тем более что свердловчанин Григорий Речкалов был летчиком далеко не рядовым. Согласно официальному рейтингу 1939-1945 гг. он идет вторым по результативности асом за рекордсменом среди пилотов-союзников Иваном Кожедубом. Если трижды Герой Советского Союза Кожедуб лично уничтожил 62 немецких самолета, то Речкалов - 61 самолет и еще 4 победы ему засчитаны групповыми. Большинство воздушных побед летчик одержал на американском истребителе P-39 Aircobra, умудрившись и в этом случае поставить рекорд. Так вышло, что у Речкалова на этом типе истребителя самое впечатляющее количество сбитых самолетов среди всех пилотов антигитлеровской коалиции.

ДРУЖБА С США

О персональном рекорде Григория Речкалова по числу сбитых на "Кобре" еще в годы Второй мировой войны знала фирма-изготовитель истребителя P-39 - компания Bell. Вообще, именно советские пилоты сделали этому самолету самую лучшую "рекламу" - их боевые счета переваливали за десятки сбитых гитлеровских самолетов. Эти факты прекрасно известны исследователям советской истребительной авиации из США. И когда доктор наук, сотрудник Национального музея авиации и космонавтики США Вон Хардести в 2010 году получил приглашение посетить далекое уральское село Зайково, в котором родился Григорий Речкалов, а теперь работает его музей, он без раздумий туда отправился.

К тому моменту научным сотрудником музея Алексеем Ереминым была достигнута договоренность с Генконсулством США в Екатерин-

бурге о сотрудничестве и помощи учреждению, а сам музей получил название "Музей дважды Героя Советского Союза Речкалова и боевого российско-американского содружества". Этому способствовал не только тот факт, что Речкалов воевал на американском самолете, но и то, что в годы войны часть трассы АЛСИБ (по ней в СССР от союзников перегоняли самолеты. - Прим. НР) пролегала через территорию Свердловской области. Несомненно, что в последние годы в Зайково зачастали делегации дипломатических сотрудников США. Ведь в таких визитах есть и серьезная патриотическая составляющая - американцы полнее и точнее узнают о том вкладе, который Россия внесла в победу над нацизмом. Доктор наук Вон Хардести посещал Зайково не один, а вместе с генконсулом США в Екатеринбурге Майклом Райнертом, после чего они передали в дар музею несколько экспонатов. Впоследствии музейное содружество с американцами только крепчало: музей и Генконсулство провели в Екатеринбурге Всероссийскую выставку-конкурс детского рисунка "Боевая вертикаль". Хотя, по сути, он вышел международным - свои рисунки на Урал прислали также дети из американского города Буффало.

ЛИШНИЙ МУЗЕЙ
Несмотря на активную музейную работу, а также общественно-патриотическую работу (сотрудники музея Речкалова ездят в школы и проводят экскурсии) в правительстве Свердловской области сочли, что сельский музей себя не оправдывает. "Музей слишком беден и там мало фондов, чтобы оставить его самостоятельным", - был вердикт Минкультуры.

Да и зацепка была формальной - "Музей дважды Героя Советского Союза Речкалова и боевого российско-американского содружества" в перечень областных учреждений не входит. Содержаться из районного бюджета он также не мог, но там шли навстречу патриотически настроенным землякам, оказывая определенную поддержку. Тем бо-

лее что в прежние годы имя Григория Речкалова, действительно, не было "пустым звуком". А потом идея "приписать" музей летчика-аса в виде экспозиции к одному из областных учреждений трансформировалась в мысль вообще его закрыть.

Об этом узнали областные депутаты, которые вступились за учреждение. Депутат Андрей Альшевских обратился в Минкульт, но получил оттуда формальную отписку. В свою очередь "Новому Региону" он пообещал держать ситуацию на контроле. Затем "гонения" пошли на спад. Пару недель назад министр культуры Алексей Бадаев заявил "Новому Региону", что музей Речкалова никто закрывать не будет. Пока не понятно только, сможет ли он продолжить работу в качестве самостоятельного учреждения. "Если пополнят серьезно свои фонды - почему бы нет?", - оптимистично указал г-н Бадаев. А уже на следующий день губернатор Евгений Куйвашев заявил о скорой отставке министра...

Несколько месяцев назад музейная администрация обратилась за поддержкой к вице-премьеру Свердловской области Владимиру Романову - он курирует в регионе патриотическое воспитание. Сам Романов в Зайково не бывал, но отправил туда помощника по фамилии Плигузов. В музее говорят, что последние полгода тот обнадеживал учреждение решением проблем. "Говорил, что по судьбе музея идет множество совещаний в правительстве, и вопрос вот-вот решится положительно. И только сейчас мы поняли, что потеряли полгода - никаких совещаний там не было", - говорят работники учреждения.

Сам же Плигузов побывал в Зайково на днях, куда приехал в компанию со своим другом - учредителем музея ВДВ "Крылатая гвардия" Сергеем Ворошиным. Этот музей в регионе считается сейчас самым перспективным в плане финансирования - бывшие офицеры ВДВ и Группы "Альфа" входят в высшие сферы региональной власти. Вначале речкаловский музей предлагали взять Ворошину, но тот отказался - фонд был для него ненужной обузой. "Плигузов привез Ворошина в

качестве эксперта, а тот нам заявил: все равно вы денег из бюджета не получите, все 18 млн. выделят мне", - рассказывают сейчас в Зайково. И перекидают - музей может погубить чей-то финансовый расчет на получение бюджетных средств. "Есть опасение, что Ворошин может поспособствовать в подготовке "губительного" для музея экспертного заключения", - говорят в Зайково. При этом вице-премьер Романов, похоже, о происходящем не в курсе - его самого больше занимает развитие казачества, это направление деятельности он расценивает как основное.

ЗА МУЗЕЙ - ЛЮДИ

Пытаясь сохранить музей, его администрация написала множество официальных писем. Буквально на днях открытые обращения с подписями десятков жителей Ирбита и Зайково были отправлены новому министру обороны РФ Сергею Шойгу и министру культуры Владимиру Мединскому. В своих обращениях люди просят защитить поселковый музей от посягательств. К посланиям прилагается концепция развития музея и проект реконструкции родного дома Григория Речкалова.

Свои несогласие планами чиновников рядовые жители Ирбита выражают и другим способом. Кто из них в возрасте - хорошо помнят аса Речкалова и тот почет, с которым на малой родине встречали пилота-победителя. Однако уральцы уже даже не питают иллюзий и почти не сомневаются, что "закрыть музей - раз плюнуть".

"В Зайково разрушено уже все, не осталось ни одного успешно работавшего при социализме предприятия. Неуважаемые руководители разного ранга, вам ничего не стоит прихлопнуть наш народный музей, нам и так уже нечем гордиться. Для чего вы говорите красивые слова в предвыборную кампанию, если не умеете их выполнить?! Надоело вранье и лицемерие", - эмоционально пишет ирбитчанка Альбина Бильк. В заключение землячка укоряет формалистов от власти цитатой из мемуаров самого Григория Речкалова: "Мир неистов, но все зависит от вас, люди, - и добро и зло!"

"Новый Регион" будет следить за развитием событий.

Правила благоустройства Муниципального образования город Ирбит

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящие Правила благоустройства Муниципального образования город Ирбит (далее Правила) разработаны на основании действующего законодательства Российской Федерации, законодательства Свердловской области с учетом местных условий.

1.2. Правила принятые в целях обеспечения прав граждан на благоприятную среду обитания, создание здоровых и культурных условий жизни и досуга населения Муниципального образования город Ирбит (далее город).

1.3. Настоящие Правила регламентируют взаимоотношения и взаимодействие организаций и граждан, порядок проведения работ, определяют обязанности граждан и должностных лиц организаций любых организационно-правовых форм и форм собственности в области благоустройства.

1.4. Правовые акты органов местного самоуправления, ведомственные инструкции, регламентирующие правила проведения строительных, ремонтных, земляных работ, а также устанавливающие требования по вопросам благоустройства, санитарного содержания, организации уборки и обеспечения чистоты и порядка на территории города, размещению объектов мелкорозничной торговли, рекламы и других объектов инфраструктуры, не должны противоречить настоящим Правилам.

1.5. Настоящие Правила действуют на территории города и обязательны для исполнения всеми гражданами, индивидуальными предпринимателями, организациями всех организационно-правовых форм и форм собственности.

1.6. Контроль за исполнением требований настоящих Правил осуществляют: организации, отвечающие за благоустройство территорий, органы местного самоуправления и их должностные лица, Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Свердловской области в городе Ирбите, Ирбитском районе и Слободо-Туринском районе, Ирбитский отдел внутренних дел и другие уполномоченные органы в соответствии с их компетенцией и предоставленными в установленном порядке полномочиями.

II. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ

Благоустройство - комплекс мероприятий, направленных на обеспечение и улучшение санитарного и эстетического состояния территории муниципального образования, повышения комфорта условий проживания жителей;

содержание объекта благоустройства - выполнение в отношении объекта благоустройства комплекса работ, обеспечивающих его чистоту, надлежащее техническое состояние и безопасность;

объекты внешнего благоустройства - искусственные покрытия поверхности земельных участков, иные части поверхности земельных участков в общественно-деловых, жилых и рекреационных зонах, не занятые зданиями и сооружениями, в том числе площади, улицы, проезды, дороги, скверы, аллеи, внутри дворовые пространства, городские леса, пляж, детские и спортивные площадки, площадки для размещения аттракционного оборудования, хозяйствственные площадки; рассматриваемые в качестве объектов благоустройства терриитории особо охраняемых природных объектов и земель историко-культурного значения, а также кладбища; зеленые насаждения, газоны; мосты, путепроводы, пешеходные тротуары, территории и капитальные сооружения станций (вокзалов) всех видов транспорта; сооружения и места для хранения и технического обслуживания автомототранспортных средств, в том числе гаражи, автостоянки, парковки, автозаправочные станции, технические средства регулирования дорожного движения; устройства наружного освещения и подсветки; фасады зданий, строений и сооружений, элементы их декора, а также иные внешние элементы зданий, строений и сооружений, кровли, крыльца, ограждения и защитные решетки, навесы, козырьки, окна, входные двери, балконы, наружные лестницы, лоджии, карнизы, столярные изделия, ставни, водосточные трубы, наружные радиоэлектронные устройства, светильники,

флагштоки, настенные кондиционеры и другое оборудование, пристроенное к стенам или вмонтированное в них, адресные таблицы (указатели наименования улиц, номера домов); заборы, ограды (временные ограждения зоны производства работ), ворота; малые архитектурные формы, уличная мебель и иные объекты декоративного и рекреационного назначения, в том числе произведения монументального декоративного искусства (скульптуры, обелиски, стелы), памятные доски, скамьи; объекты оборудования детских и спортивных площадок; предметы праздничного оформления; сооружения (малые архитектурные формы) и временные нестационарные объекты, палатки, торговые ряды; отдельно расположенные объекты уличного оборудования, павильоны и навесы остановок общественного транспорта, малые пункты связи (включая телефонные будки), объекты для размещения информации и рекламы (включая тумбы, стенды, установки и другие сооружения или устройства), общественные туалеты, урны и другие уличные мусоросборники; места, оборудование и сооружения, предназначенные для санитарного содержания территории, в том числе для сбора и вывоза мусора, отходов производства и потребления; рассматриваемые в качестве объектов благоустройства территории производственных объектов и зон, зон инженерной инфраструктуры, зон специального назначения, а также соответствующие санитарно-защитные зоны; наружная часть производственных и инженерных сооружений; иные объекты, в отношении которых действия субъектов права регулируются установленными законодательством правилами и нормами благоустройства;

малые архитектурные формы - искусственные элементы городской и садово-парковой среды (скамьи, урны, беседки, ограды, светильники, беседки, площадки для отдыха, игр детей, занятия спортом, хозяйственных нужд и т.д.), используемые для дополнения художественной композиции и организации открытых пространств;

организация, уполномоченная в области благоустройства - муниципальное учреждение, осуществляющее полномочия по благоустройству и содержанию объектов внешнего благоустройства муниципального образования;

уборка территорий - виды деятельности, связанные со сбором, транспортировкой в специально отведенные для этого места отходов деятельности физических и юридических лиц, другого мусора, снега, а также иные мероприятия, направленные на обеспечение экологического и санитарно-эпидемиологического благополучия населения и охрану окружающей среды;

содержание дорог - система работ, в результате которых поддерживается транспортно-эксплуатационное состояние дороги, дорожных сооружений, полосы отвода, элементов обустройства дороги, организации и безопасности движения, отвечающих требованиям;

санитарно-защитная зона - зона, которая отделяет территорию промышленной площадки от жилой застройки, ландшафтно-рекреационной зоны, зоны отдыха. Границы санитарно-защитной зоны утверждаются в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

отведенная территория - земельный участок, принадлежащий юридическим или физическим лицам на праве собственности или ином вещном праве, аренды или безвозмездного срочного пользования;

придомовая территория - оформленный в установленном законодательством порядке земельный участок в установленных границах и расположенные на нем жилые здания, иные объекты недвижимости;

прилегающая территория - земельный участок, непосредственно прилегающий к объекту недвижимости (земельному участку, зданию, строению, сооружению) или временному объекту, содержание которого обеспечивается юридическими и физическими лицами на основании соглашения о содержании прилегающей территории;

несанкционированная свалка мусора - самовольное (несанкционированное) размещение или складирование твердых бытовых отходов, отходов производства и потребления, крупногабаритного и другого

мусора, образованного в процессе деятельности юридических и физических лиц;

утилизация (обезвреживание) отходов - обработка отходов, в том числе сжигание и обеззараживание отходов на специализированных установках, в целях предотвращения вредного воздействия отходов на здоровье человека и окружающую природную среду;

отходы производства и потребления (далее отходы) - остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, иных изделий или продуктов, которые образовались в процессе производства или потребления, а также товары (продукция), утратившие свои потребительские свойства;

твердые бытовые отходы (ТБО) - твердые отходы потребления, образующиеся в бытовых условиях в результате жизнедеятельности человека;

жидкие бытовые отходы (ЖБО) - образующиеся в результате жизнедеятельности населения фекальные отходы нецентрализованной канализации;

крупногабаритный мусор (КГМ) - отходы потребления и хозяйственной деятельности (бытовая техника, мебель и др.), утратившие свои потребительские свойства;

смет - отходы от уборки территории улично-дорожной сети, внутриструктуральных и пешеходных дорожек (мусор, состоящий, как правило, из песка, пыли, листьев);

садово-парковые отходы - отходы, образующиеся при проведении работ по благоустройству объектов озеленения и включающие в себя:

- стволы и ветви деревьев;
- обрезки кустарников;
- скошенную и пожухлую траву;
- комли и корни спиленных деревьев, мешающие проходу;

объект размещения отходов - специальное сооружение, предназначенное для размещения отходов (полигон);

транспортное средство - устройство, предназначенное для перевозки по дорогам людей, грузов или оборудования, установленного на нем (автомобиль легковой и грузовой, автобус, микроавтобус, трактор, экскаватор и другие автотранспортные средства, мотоцикл, мотороллер и другие мототранспортные средства);

брошенное разукомплектованное транспортное средство (далее БРТС) - транспортное средство, имеющее внешние технические неисправности: отсутствие колес, дверей, лобового, заднего и боковых стекол, капота, багажника и т.д., и другие неисправности, при которых запрещается эксплуатация в соответствии с Правилами дорожного движения РФ, а также аварийные транспортные средства не подлежащие восстановлению;

стоянка транспортного средства - прекращение движения транспортного средства в не запрещенном для этой цели месте, носящее временный характер;

парковка - специально организованное место для стоянки транспортных средств;

зеленая зона - озелененное пространство, озелененная территория, зеленый клин;

зеленые насаждения - древесные, кустарниковые и травянистые растения, расположенные на территории населенных пунктов;

охрана зеленых насаждений - комплекс административно-правовых, административно-хозяйственных, экономических, планировочных, агрономических мероприятий, направленных на сохранение, восстановление или улучшение санитарно-гигиенических и эстетических функций насаждений.

III. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ РАБОТ ПО УБОРКЕ И СОДЕРЖАНИЮ ТЕРРИТОРИЙ

3.1. Организация работ по уборке и содержанию территорий

3.1.1. Границы прилегающей территории, лица, ответственные за содержание прилегающей территории, перечень видов работ по содержанию прилегающей территории определяются соглашением о содержании прилегающей территории, заключаемым физическими, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями с администрацией города.

3.1.2. Соглашение о содержании прилегающей территории не влечет перехода права владения или (и) пользования прилега-

ющей территорией к лицам, осуществляющим ее содержание.

3.1.3. Размер и границы прилегающей территории определяются по усмотрению сторон. При определении размера и границ прилегающей территории рекомендуется исходить из следующего:

а) Для отдельно стоящих временных нестационарных объектов мелкорозничной торговли, бытового обслуживания и услуг, расположенных:

- на жилых территориях - 25 метров по периметру, за исключением земельного участка, входящего в состав общего имущества собственников помещений в многоквартирных домах;

- на территории общего пользования - 25 метров по периметру;

- на производственных территориях - 10 метров по периметру;

- на посадочных площадках общественного транспорта - 25 метров по периметру, а также 0,5 метра лотка дороги, при этом запрещается смет мусора на проезжую часть дороги;

- на прочих территориях - 10 метров по периметру.

б) Для индивидуальных жилых домов - 10 метров по периметру усадьбы, а со стороны въезда (входа) - до проезжей части дороги;

в) Для многоквартирных домов (за исключением нежилых помещений в многоквартирных домах) - на расстоянии 10 метров от границ придомовой территории при отсутствии смежных землепользователей, либо до края проезжей части дороги, за исключением дворовых проездов. Приближении границ отведенных территорий смежных землепользователей на расстояние менее 10 метров, границы прилегающих территорий смежных землепользователей проходят по середине этого расстояния;

г) Для нежилых помещений многоквартирного дома, не относящихся к общему имуществу, в том числе встроенных и пристроенных нежилых помещений:

- в длину - по длине занимаемых нежилых помещений;

- по ширине: в случае размещения нежилого помещения с фасадной стороны здания - до края проезжей части дороги;

в иных случаях - с учетом закрепленной за многоквартирным домом прилегающей территории в соответствии с частью в) настоящего пункта;

д) Для нежилых зданий:

- по длине - на длине здания плюс половину санитарного разряда с соседними зданиями, в случае отсутствия соседних зданий - 25 метров;

- по ширине - от фасада здания до края проезжей части дороги;

е) Для нежилых зданий (комплекс зданий), имеющих ограждение, - 25 метров от ограждения по периметру;

ж) Для автостоянок - 25 метров по периметру;

з) Для промышленных объектов - 50 метров от ограждения по периметру;

и) Для строительных объектов - 15 метров от ограждения по периметру;

к) Для отдельно стоящих тепловых, трансформаторных подстанций, зданий и сооружений инженерно-технического назначения на территориях общего пользования - 15 метров по периметру;

л) Для гаражно-строительных кооперативов, садоводческих объединений - от границ в размере 25 метров по периметру;

м) Для автозаправочных станций (АЗС), автогазозаправочных станций (АГЗС) - 50 метров по периметру и подъезды к объектам;

н) Для иных территорий:

- автомобильных дорог - 25 метров от края проезжей части;

- линий железнодорожного транспорта общего и промышленного назначения - в пределах полосы отвода (откосы выемок и насыпей, переезды, переходы через пути);

- территорий, прилегающих к наземным инженерным коммуникациям и сооружениям, - по 5 метров в каждую сторону;

- территорий, прилегающих к рекламным конструкциям, - 5 метров по периметру (радиусу) основания.

Продолжение на странице 4.

Правила благоустройства Муниципального образования город Ирбит

Продолжение. Начало на странице 3.

3.1.4. Прилегающие территории, определенные согласно данному пункту, могут включать в себя тротуары, зеленые насаждения, другие территории, но ограничиваются дорожным бордюром, полотном дороги общего пользования, линией пересечения с прилегающей территорией другого юридического, физического лица, индивидуального предпринимателя.

3.1.5. Работы по благоустройству и содержанию прилегающих территорий осуществляют:

а) на прилегающих территориях многоквартирных домов - организации, обслуживающие жилищный фонд, если собственниками заключен договор на управление/эксплуатацию многоквартирным домом. При отсутствии такого договора - собственники помещений в доме;

б) на земельных участках, находящихся в собственности, постоянном (бессрочном) и безвозмездном пользовании и аренде юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, и прилегающих к ним территориях - соответствующие юридические лица и индивидуальные предприниматели;

в) на участках домовладений индивидуальной жилой застройки, принадлежащих физическим лицам на правах собственности, и прилегающих к ним территориях - собственники или пользователи домовладений;

г) на территориях, отведенных под проектирование и застройку (до начала работ), и прилегающих к ним территориях - юридические и физические лица, которым предварительно согласовано место размещения объекта на период проектирования или предоставлены земельные участки для строительства (за исключением участков, где расположены жилые дома, планируемые под снос);

д) на территориях, где ведется строительство или производятся планировочные, подготовительные работы, и прилегающих к ним территориях (на все время строительства или проведения работ) - организации, ведущие строительство, производящие работы;

е) на территориях, прилегающих к временным нестационарным объектам, - собственники и арендаторы данных объектов;

ж) на участках теглотов, воздушных линий электропередачи, газопроводов и других инженерных коммуникаций - собственники, а в случае их отсутствия - владельцы и пользователи;

з) на территориях гаражно-строительных кооперативов - соответствующие кооперативы;

и) на территориях садоводческих объединений граждан - соответствующие объединения;

к) на тротуарах:

- примыкающих к проезжей части улиц - на организации, отвечающие за уборку и содержание проезжей части;

- придомовых территорий, пешеходных дорожках, расположенных на придомовых территориях, - организации, осуществляющие управление/эксплуатацию многоквартирных домов либо собственники помещений в многоквартирных домах;

л) на проезжей части по всей ширине дорог, площадей, улиц и проездов улично-дорожной сети, расположенных в одном уровне с проезжей частью, - организации, отвечающие за уборку и содержание проезжей части;

м) на территориях парковок автотранспорта - организации, индивидуальные предприниматели или граждане, во временном пользовании или собственности которых находится обслуживаемое данной парковкой помещение или здание; при отсутствии собственников или пользователей - организации, отвечающие за уборку и содержание проезжей части;

н) на объектах озеленения (парки, скверы, бульвары, газоны), в том числе расположенных на них тротуарах, пешеходных зонах - организации, на балансе или эксплуатации которых находятся данные объекты озеленения;

о) на пересечениях железнодорожных переездов с проезжей частью дорог - организации, эксплуатирующие железнодорожные переезды;

п) на прилегающих территориях, въездах и выездах с АЗС, АЗГС - владельцы указанных объектов;

р) на территориях, прилегающих к трансформаторным и распределительным подстанциям, другим инженерным сооружениям, работающим в автоматическом режиме (без обслуживающего персонала), а также к опорам линий электропередачи, - организации, эксплуатирующие данные сооружения;

с) на территориях организаций, подъездов к ним - администрации организаций в собственности, владении, аренде которых находятся

строения, расположенные на указанных территориях;

т) на неиспользуемых и не осваиваемых длительное время территориях, территориях после сноса строений - организация, уполномоченная в области благоустройства;

у) на территориях, не закрепленных за юридическими, физическими лицами и индивидуальными предпринимателями, - организация, уполномоченная в области благоустройства.

3.1.6. Организация, уполномоченная в области благоустройства, имеет право потребовать возмещения расходов по уборке ненадлежащим образом содержащихся территорий от лиц, являющихся собственниками, владельцами либо пользователями этих территорий.

3.1.7. Требования, предъявляемые к содержанию городских территорий, и обязательные для выполнения физическими лицами и юридическими, всех организационно-правовых форм и форм собственности:

а) уборка городских территорий на улицах с интенсивным движением транспорта производится, как правило, в ночное время;

б) уборка тротуаров на улицах города и внутриквартальных территориях производится до 7 часов утра и в течение дня, а при снегопадах - по мере необходимости, с таким расчетом, чтобы пешеходное движение на них не нарушалось. Если снегопад начался после 22 часов, то уборка тротуаров должна быть завершена к началу движения пешеходов - 7 часов утра. Уборка тротуаров начинается с обеспечения прохода, а затем проводится окончательная уборка;

в) в период гололеда посыпка тротуаров, пешеходных дорожек и лестничных спусков производится систематически на протяжении всего периода гололеда.

3.1.8. Во вновь построенных зданиях централизованная планово-регулярная очистка должна быть организована к моменту ввода зданий в эксплуатацию.

3.2. Порядок проведения уборки и содержания территории общего пользования.

3.2.1. Все виды комплексного благоустройства на территории города осуществляются при наличии проектной и разрешительной документации, согласованной со всеми заинтересованными хозяйствующими субъектами.

Перечень субъектов, согласовывающих конкретный проект, определяется администрацией города.

3.2.2. Все расположенные на территории города предприятия, организации и учреждения, независимо от организационно-правовой формы, а также индивидуальные предприниматели при оформлении правоустановливающих документов на объекты недвижимости или временные сооружения обязаны иметь и соблюдать проект благоустройства прилегающей территории. Проект благоустройства прилегающей территории согласовывается администрацией города.

Любое изменение проекта должно быть согласовано администрацией города.

3.2.3. Все организации и индивидуальные предприниматели, независимо от организационно-правовой формы, в зданиях на проектирование объектов благоустройства обязаны предусматривать:

- для новых микрорайонов, кварталов и отдельных территорий - комплекс работ по благоустройству, включающий максимальное сохранение имеющихся и посадку новых зеленых насаждений крупного размера, устройство проездов и проходов с учетом возможности использования средств механизированной уборки и ухода за ними, устройство дворового освещения, игровых и спортивных площадок с размещением на них малых форм архитектуры, выделение и оборудование участков для отдыха населения, площадок для размещения мусоросборников, гаражей для машин инвалидов, отстоя легкового транспорта, выгула домашних животных, а также для других хозяйственных нужд;

- при дальнейшем благоустройстве территории сложившейся застройки - ремонт, реконструкцию, вынос (при необходимости) инженерных коммуникаций, приведение в порядок зданий и сооружений, дворовых территорий, упорядочение дорожно-тропиночной сети с учетом сложившихся пешеходных потоков в микрорайоне, улучшение состояния зеленых насаждений, спортивных и игровых площадок, малых архитектурных форм, хозяйственных и пр.

3.2.4. Физические и юридические лица всех организационно-правовых форм, индивидуальные предприниматели обязаны:

а) обеспечить содержание отведенной и прилегающей территории и объектов внешнего благоустройства своими силами и средствами либо путем заключения договоров со специализированными организациями;

б) содержать здания, включая жилые дома, сооружения в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации, в том числе в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, технического регулирования, пожарной безопасности, защиты прав потребителей;

в) бережно относиться к объектам всех форм собственности, расположенным на территории города;

г) информировать соответствующие органы о случаях причинения ущерба объектам собственности;

д) производить своевременную окраску фасада здания и сооружения в соответствии с расколеровкой, выданной администрацией города;

е) выполнять благоустройство земельных участков;

ж) обеспечивать содержание придомовых территорий с расположенным на них элементами озеленения, благоустройства и иными пред назначенными для обслуживания, эксплуатации и благоустройства многоквартирных домов объектами;

з) размещать на домах адресные таблицы (указатель наименования улицы, а на угловых домах - наименование пересекающихся улиц, номер дома) установленного образца и содержать их в исправном состоянии и чистоте;

и) производить в весенний и осенний периоды очистку существующих водоотводных кюветов, перепусков с последующим вывозом мусора;

к) Обеспечивать сохранность пунктов государственной геодезической сети.

3.2.5. Разборка строений, подлежащих сносу, осуществляется в течение десяти дней после переселения проживающих граждан застройщиком или заказчиком, если снос осуществляется под строительство, или муниципальными учреждениями, осуществляющими функции заказчика по благоустройству, если снос производится в иных целях.

Места сноса строений должны быть огорожены забором.

3.2.6. На всех площадях и улицах, в садах, парках, на вокзалах, рынках, стадионах, местах остановки маршрутных транспортных средств и в других местах общего пользования должны быть выставлены в достаточном количестве урны для мусора.

В местах общего пользования урны, как правило, устанавливаются через каждые 100 метров, и дополнительно у объектов торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения, в местах проведения культурно-зрелищных мероприятий, лечебно-профилактических и учебных учреждений. Очистка урн производится систематически по мере их наполнения.

Установку и очистку урн на территориях общего пользования осуществляют специализированные организации.

Установка и содержание урн около объектов недвижимости или временных сооружений является обязанностью владельцев этих объектов.

3.2.7. Сооружение, уборка и очистка мостиков, водосточных канав, дренажей, предназначенных для отвода поверхностных и грунтовых вод с улиц и дворов, производится предприятиями жилищно-коммунального хозяйства, ведомствами, учреждениями, арендаторами, застройщиками и домовладельцами в соответствии с закреплением территорий.

3.2.8. Организации, ведении которых находятся подземные инженерные коммуникации, обязаны своевременно восстанавливать дефектные оголовки и крышки колодцев, следить за тем, чтобы они находились на уровне дорожных покрытий, очищать колодцы от мусора.

3.2.9. Содержание и благоустройство территории вокруг водоразборных колонок и колодцев, устройство подходов и водостоков производится предприятиями и организациями, которые их эксплуатируют.

3.2.10. Утечку воды из сети, собственники (балансодержатели) обязаны ликвидировать в течение суток после обнаружения. Образовавшееся в результате аварии затопление или обледенение должно быть ликвидировано самим виновником аварии либо за его счёт предприятием, за которым закреплена территория, подвернувшаяся обледенению, в течение трёх последующих суток, а на дорожном полотне и троту

аре - в течение суток.

3.2.11. На территории города запрещается:

а) самовольно использовать территории под строительные площадки, производить земляные работы, устанавливать строительные леса, рекламные щиты;

б) самовольно размещать объекты торговли и общественного питания (павильоны, палатки, лотки, киоски, летние кафе и т.п.), гаражи или иные строения и сооружения;

в) размещать в неустановленных местах объявления, листовки, другую печатную рекламную продукцию;

г) размещать рекламу, логотипы, товарные знаки на стенах, витринах, фасадах, объектах потребительского рынка без согласования с администрацией города, а в случаях предусмотренных действующим законодательством, без согласия собственников помещений в многоквартирном доме;

д) устанавливать ограждения строительных площадок с выносом их за "красную" линию улицы, с занятием под эти цели тротуаров, газонов, дорог без согласования с администрацией города;

е) превышать установленные сроки производства работ, связанных с временным нарушением благоустройства территории и мест общего пользования жилых и общественных зданий, с ограничением движения транспорта и пешеходов;

ж) засорять проезжую часть улиц, тротуаров, дворов, набережные и откосы, скверы, парки, городские леса, пляжи и другие места общего пользования;

з) оставлять на улицах и во дворах не вывезенный собранный мусор, нечистоты, сколы, снега, строительные отходы и разного рода отбросы;

и) допускать переполнение мусорных контейнеров и урн;

к) сбрасывать бытовые и промышленные отходы, грязь, хозяйствовые стоки, скол льда и загрязненный снег в смотровые и дождеприёмные колодцы, водомёты, водоохраные зоны, на газоны, под деревья и кустарники, на проезжую часть дорог, тротуары, в городские леса и в другие, не отведенные для этого места;

л) скидывать мусор, различные отходы и опавшие листья (в том числе в мусорных контейнерах и урнах);

м) производить отвод паводковых и поверхностных вод с территорий предприятий на застроенные территории и дороги, не имеющие организованного водостока;

н) загромождать городские территории строительными материалами, дровами, тарой, другими предметами;

о) хранить тару в неотведенных местах у торговых предприятий, предприятий общественного питания, других объектов и мест торговли;

п) устраивать погреба, овощехранилища, хозяйственное самовольно или с нарушением условий, указанных в разрешении на их устройство;

р) устанавливать изгороди в местах общего пользования;

с) складировать дрова, уголь, золу, сено, строительные материалы на придомовых территориях на срок более 5 дней; Складирование шлака, тары, из легкого воспламеняющихся материалов, горючих жидкостей, баллонов со сжатым и сжиженным газом на придомовых территориях и в противопожарных разрывах запрещается;

т) заниматься огородничеством в местах, не отведенных для этих целей;

у) мостить дороги, тротуары без согласования с администрацией города;

ф) производить озеленительные работы без согласования с администрацией города;

х) загрязнять источники нецентрализованного питьевого водоснабжения;

ц) повреждать информационные щиты, таблички, анишлаги;

ч) производить торговлю вне специально отведенных мест;

ш) загрязнять территории города жидкими, сыпучими и иными веществами при их транспортировке;

щ) выносить грязь на улицы города машинами, механизмами, иной техникой с территории производства работ;

ы) производить перевозку грунта, мусора, сыпучих строительных материалов, легкой тары, листвы, ветвей деревьев без покрытия брезентом или другим материалом, исключающим загрязнение дороги;

з) ломать и повреждать объекты внешнего благоустройства.

Продолжение в следующем номере.

Вадим БУЛАНОВ

На здании дома по адресу Свердлова, 5, 15 декабря была открыта мемориальная доска, посвященная памяти Бориса Александровича Шатунова - ветерана мотоциклетного завода, Мастера спорта и чемпиона СССР по мотоциклетным гонкам.

Борис Шатунов родился 25 марта 1928 в вятской деревне под названием Замани. В 1930 году его родители переехали в Ирбит. В 14 лет поступил на Ирбитский автоприцепный завод. В 1947 году получил водительские права и работал водителем мотоцикла в Сельэнерго (так тогда назывались Артёмовские электрические сети).

За этими строчками - целая эпоха. Тут и детство, прерванное войной, и трудовая юность, и первое знакомство с железными конями, которое переросло в призвание.

Мотор - это сердце машины, а моторный цех - это сердце мотозавода. В 1948 году Борис был принят на мотозавод наладчиком на участок головок в моторный цех. В это же время будущий чемпион и познакомился с мотоциклетным спортом. Борис Шатунов стал колясочником в экипаже Генриха Вартаньяна. Уже в 1949 году дуэт Вартанян-Шатунов выступил на первенстве зоны Урала и Поволжья.

В 1950 году Бориса Шатунова призвали в армию. В 1953 году он вернулся на мотозавод на участок головок,



где много лет работал наладчиком, затем стал мастером участка. На протяжении многих лет Борис сохранил верность своему увлечению - мотоциклетному спорту.

С 1954 Борис Шатунов выступал в коляске у Анатолия Быкова. В том же году экипаж Быков-Шатунов участвовал в международных гонках в подмосковном городе Тушино. Об этом мало кто знает, но эти гонки были первыми международными соревнованиями по мотоспорту в Советском Союзе. В государственном музее мотоциклов хранится почётная грамота, которой ДОСААФ наградило Бориса Шатунова за заслуги в развитии мотоспорта. Кстати, грамо-

ту подписал Николай Каманин - знаменитый лётчик-полярник, Герой Советского Союза, будущий руководитель отряда космонавтов.

Долг и труден был путь Бориса к чемпионскому титулу. В 1954 году его экипаж занял третье место на чемпионате СССР по мотокроссу. В 1956 году Быков и Шатунов стали серебряными призёрами

В 1960 году в упорной борьбе Борис Шатунов стал чемпионом СССР. В заслугу этого чемпионата шли два заслуги из трёх. И экипаж Быков-Шатунов выиграл оба! Вот только после гонок Шатунова были сорваны руки в кровь...

Всего же за 15 лет Борис Шатунов 9 раз участвовал в чемпионате СССР по мотокроссу. Ещё 9 раз в чемпионате Союза по шоссейно-кольцевым гонкам. И один раз в многодневных соревнованиях. На мотокроссе Шатунов выступал в паре с Анатолием Быковым, а в "кольце" - с Генрихом Вартаняном.

Не надо и забывать о том, что спортивные достижения шли рука об руку с повседневными делами и заботами, с производством и общественной деятельностью.

Борис Александрович был душой коллектива. Рабочие под руководством Шатунова всегда активно участвовали и в художественной самодеятельности, и в спортивных соревнованиях, и в субботниках. Не обоходилась без них и уборка урожая в подшешных колхозах и совхозах. В 1975

году Борис Шатунов был назван "Лучшим мастером-воспитателем" мотоциклетного завода (была тогда и такая награда). Под его руководством участок много раз занимал призовые места в заводском соревновании.

Являлся Борис Александрович и активным рационализатором. За трудовые заслуги он награждён медалями "В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина", "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов". А в 1988 году, проработав 45 лет, Борис Шатунов был награждён и медалью "Ветеран труда".

Рассказать человеке не может состоять только из перечисления его трудовых и спортивных заслуг, воспоминаний о его деловых и личностных качествах. А разве крепкая семья - не заслуга перед обществом, не пример для современников и потомков? Кто из мотозаводцев не знает Нину Семёновну Шатунову - активного ветерана мотозавода, одну из немногих женщин, занимавшихся мотоциклетным спортом? Супруги Шатуновы награждены знаком "Совет да любовь". Воспитали сына Александра, который сейчас живёт в Новомосковске Тульской области со своей семьёй.

Поэтому не случайно, что и в наше время заслуги Бориса Александровича Шатунова не забыты! Не случайно и то, что доску открывали именно жена и сын Бориса Шатунова - Нина Семёновна и Александр.

На открытии мемориальной дос-

ки выступили депутат городской думы, Мастер спорта международного класса по мотоспорту Сергей Зырянов, председатель совета ветеранов мотозавода Евгений Рогов, председатель городской думы Николай Васильев, члены городского совета ветеранов. Выступавшие призвали помнить замечательного человека, спортсмена, товарища и наставника молодёжи. Для собравшихся на митинг прозвучали песни Алексея Савина о мотогонщиках. А под конец всех угостили чаем из мотоцикла-самовара.

(Использованы материалы Ирбитского государственного музея мотоциклов.)



Вадим БУЛАНОВ

Поэт записной книжки

"Есть поэты, ищащие прежде всего прекрасной формы. Это поэты-художники, поэты-эстеты в чистом смысле этого слова. Содержание для них - только материал. Они берут его из действительности и из мира фантазии - безразлично откуда - преобразуют взятое, подчиная его определённой форме. Это - творцы мира искусства над миром жизни. Их стихи близки музыке и пластике. Они очаровывают и дают утешение. Их ритмы можно выразить волнистыми линиями или геометрическими фигурами. Ваш брат не из их числа. Его цель не преображение, а выражение."

Он идёт от содержания к форме. Его стихи - интимная лирика... ваш брат типичный "поэт записной книжки", а не "поэт эстрады". Его образы иногда раздражают своей неожиданностью и конкретностью. Но они ему нужны. Его ритмы иногда удивляют своей негармоничностью и изломанностью. Но они ему необходимы..."

"Ваш брат", о котором говорится здесь - это поэт-символист Николай Николаевич Барютин. Что же заставил нас обратиться к творчеству поэта, малоизвестного даже специалистам-искусствоведам? Как биография коренного москвича пересеклась с нашим городом?

Николай Барютин родился 22

января 1889 года в Москве. Николай был первым ребёнком в большой семье. Когда ему было 13 лет, отец Николая внезапно умер, и на плечи подростка легла забота о матери и младших сёстрах. Его заботы позволили сдержать семью из шести человек и дать всем сёстрам достойное образование. Только к 23 годам Николай Барютин смог заняться собственным образованием и целиком посвятить себя поэзии и искусству. Он поступил в Московский городской уни-

верситет им. А.Л. Шанявского на историко-литературный факультет в 1912 году. В числе преподавателей университета были К.А. Тимирязев, П.Н. Лебедев, Н.Д. Зелинский, В.И. Вернадский, А.Е. Ферсман. В университете Николай Барютин вошёл в кружок поэтов. Вместе с ним учились С. Есенин, Н. Клюев, ставшие знаменитыми поэтами и другие творческие люди.

Закончить полный университетский курс помешала война. Николай Барютин в декабре 1916 года попал на фронт. Он вспоминал: "Здесь я познакомился с величайшим в мире театром - театром военных действий, в котором участвовали миллионы актёров. Необычайные световые и звуковые эффекты, и в котором очередное действие заканчивалось жизнью действующих лиц. Этот театр поражал своей безумной трагедийностью, безысходной катастрофичностью, напоминая о грядущих катаклизмах". Эти образные слова напомнили мне знаменитое стихотворение "Скифы", принадлежащее перу поэта-символиста Александра Блока.

После Октября 1917 Николай Барютин продолжает служить в армии - в Главном управлении Всеобуча. В 1918 году он издаст под псевдонимом Амфиана Решетова сборник стихов "Керосиновые лампы". Книга, изданная мизерным тиражом на селёдочной бумаге, сейчас стала библиографической редкостью. А псевдонимом Николая Николаевича Барютина послужили имя и фамилия его деда по матери.

В начале 1920-х годов в столице шла активная художественная жизнь: создавались творческие союзы и целые художественные направления. Одним из таких объединений стал "Маковец" (макушка, вершина), названный так в честь холма, на котором Сергий Радонежский основал Троице-Сергиеву лавру. Николай Барютин стал литературным редактором одноимённого журнала. Жил Николай Барютин с женой и детьми в Симиновом монастыре, был знаком с философом и

священником Николаем Флоренским и готовил его материалы к публикации. 20 июля 1927 Николай Барютин был арестован, обвинён в контрреволюционной пропаганде среди верующих и сослан на Урал.

"Мой адрес: Ирбит Уральской обл., Ирбитская, 24" - писал Николай Барютин своему другу В.Д. Маркову 20 декабря 1927 года...

Здесь мы привём изложение жизни нашего героя, чтобы ответить на вопрос: кто из ирбитян открыл землякам ещё одно имя, ранее неизвестное?

Биографом Николая Барютина стала искусствовед Тамара Леонидова. Её фотография однажды случайно попалась ей на глаза, когда она работала с фондом личного архива московского архитектора Ильи Евграфовича Бондаренко, уроженца Уфы и первого директора художественного музея им. М.В. Нестерова. Фото Барютина чрезвычайно заинтересовало прежде всего своим адресом на штампике: "Ирбит, 1928 г. Ателье А.Р. Герман".

Более всего Тамару Леонидовну поражало какое-то мистическое совпадение географии мест проживания Н.Н. Барютина и собственных искусствоведческих интересов - это Москва, Уфа, наконец, Ирбит. Как будто бы судьба специально избрала её, чтобы открыть его имя из небытия. Работа с его архивами спасла в собственных трудных жизненных ситуациях, поиск хоть каких-то зацепок дарил неожиданные встречи.

В Ирбите Тамара Леонидова продолжила поиски материалов, которые свидетельствовали бы о пребывании здесь Барютина в далёкие 1920-ые годы. Зная о том, что он имел в ссылке редкую по тем временам вещь - фотоаппарат "Аппланат", просмотрела сохранившиеся местные издания тех лет, разыскивая журнальные рецензии с фотографиями. В кропотливой работе помогали краеведы, архивариусы, ирбитские старожилы. Их, в свою очередь, удивляла личность и судьба этого человека, поневоле оказав-

шегося здесь в ссылке.

В результате более чем десятилетней работы, собралось достаточно много биографического и творческого материала, чтобы воссоздать многогранный облик незаурядного поэта, историка искусства и художественного критика, переводчика, профессионального экономиста - Николая Николаевича Барютина.

"Его называли "поэтом записной книжки" - что не умаляет художественных особенностей его творчества, но указывает на оригинальность его поэтического дара", - подчеркнула Тамара Леонидовна. Результатом ее многолетней работы стала книга-сборник "Свирель Феба".

Книга состоит из искусствоведческой повести "Горечь земной юдоли" о жизни творчестве Николая Николаевича Барютина, и собственно "Свирели Феба" - избранного из художественного наследия поэта-символиста Амфиана Решетова. Название же "Свирель Феба" сборник получил по одноименному стихотворению в прозе Амфиана Решетова.

Ну, а чем занимался стольчный поэт в нашем городе? Зная, что он был владельцем фотоаппарата "Аппланат", Тамара Леонидовна считает, что он был автором ряда фотопортретов в газетах "Коммунар" и "Голос крестьянин". Зная склонность Барютина к литературной игре, она предположила, что газетные материалы по литературе и поэзии, сатирические стихотворения под различными псевдонимами, также принадлежат перу нашего героя. Уверена Тамара Леонидовна и в том, что Барютин принимал участие в театральной жизни Ирбита, но что-либо найти пока не удалось.

А где жил Барютин в Ирбите? Краевед Владимир Константинович Аникин провёл целое расследование по этому вопросу. Выяснилось, что Ирбитская - вовсе не та Ирбитская, которую мы знаем сейчас. До 1934 года так называлась улица Кирова. Нумерация домов тоже была другой. Сопоставив ряд

фактов Владимир Константинович пришёл к предположению, что дом № 24 находился напротив бывшего телевателье в районе озера. В этом доме было общежитие НКВД, где могли происходить встречи ссыльного поэта с родными.

В 1931 году ссылка закончилась. Николай Барютин написал в одном из писем так: "Ссылка дала мне многое. Прежде всего, она разрешила мне свободно мыслить, освободив меня от "белкиного колеса" московской жизни; она мне открыла глаза на вещи. О которых я раньше не хотел и не мог думать. Конечно, ссылка и этапы стоят немало здоровья, крови, нервов. Одиночество, материальная необоснованность, клеймо ошельмованного - всё это, конечно, не может не отразиться на психике. Принимаю это как очередной жизненный крест, свой собственный, от которого не откажешься и который нужно нести".

Впереди будут годы жизни в Уфе, Иваново и Палехе. Будет многосторонняя литературная и искусствоведческая деятельность, работы по истории возникновения, развития и технологии ткачества на Руси. А на ирбитскую землю Николай Николаевич более не вернётся. Ну, а мы ещё раз отметим, что Тамара Леонидовна открыла неизвестную страницу нашей истории. В центральной городской библиотеке "Свирель Феба" была представлена ирбитчанам. Народу было больше, чем ожидалось. Собравшиеся с интересом послушали Тамару Леонидовну и Владимира Константиновича Аникина, рассказавших об истории создания книги. Прошла акция по сбору средств на восстановление Сретенского собора. Она состоялась в присутствии мэра города Геннадия Агафонова и учредителей благотворительного фонда "Сретенский собор". От продажи книг было собрано 17 160 рублей и Тамара Леонидовна передает их в благотворительный фонд "Сретенский собор", который она возглавляла в течение двух лет. Намечено провести открытые уроки по мировой художественной культуре в школах. Книги "Свирель Феба" можно купить в Городской библиотеке и Музее народного быта (Революции, 25).

СПОРТ-КУРЬЕР**Вадим БУЛНОВ****МИНИ-ФУТБОЛ**

ИГРЫ ВТОРОГО КРУГА кубка Свердловской области по футболу в залах среди детско-юношеских команд 1999-2000 годов рождения (подгруппа "Восток") прошли 16 декабря в городе Артёмовском.

Артёмовские футболисты разгромили гостей из Туринска со счётом 5:0. Команду "ДЮСШ" (Ирбит) хозяева поля обыграли - 10:2. А вот встреча "Дельты" с артёмовцами завершилась вничью - 3:3. В итоге (4:4) сыграла "Дельта" и с соперниками из Туринска. финал кубка пройдёт в январские каникулы. Что же касается команды "ДЮСШ" (Ирбит), то туринцам они проиграли со счётом 4:6. Встреча двух ирбитских команд закончилась победой "Дельты" со счётом 13:4.

Таким образом, в нашей подгруппе победили артёмовские футболисты. На втором месте - "Дельта" (Ирбит), также завоевавшая путёвку на выход в финал.

ДАРТС

В СПОРТИВНОМ КОМПЛЕКСЕ "ОЛИМП" 30 ноября прошли соревнования по игре дартс, которые входят в программу городской спартакиады среди работников образовательных учреждений памяти Владимира Петровича Гилятина. Спортсмены соревновались в упражнении "набор очков" из 10 серий по 3 броска без учёта ударов и утройств. В каждую команду входили одна женщина и один мужчина.

Среди школьных работников - мужчин победил Владимир Буньков (школа № 10), набравший 374 очка. Второе место занял Александр Шевчук (спортивная школа), заработавший 368 очков. Третье место с 360 очками у Владимира Шушарина (школа № 13).

У мужчин - дошкольных работников лучший результат (356 очков) показал Василий Бабин (д/с № 14). Иван Минеев (д/с № 28) занял второе место, набрав 341 очко. На 8 очков от него отстал третий призёр - Валерий Титов (д/с № 7).

У женщин лидером среди школьных работников стала Светлана Ивачева (школа № 8), набравшая 369 очков. Второе место досталось Ольге Волковой (спортивная школа), набравшей 349 очков, третье заняла Ольга Царевская (школа № 18). Её результат - 324 очка.

В группе женщин - работников детских садов первое место заняла Елена Зенькова (д/с № 7), набравшая 364 очка. Второе место завоевала Надежда Худорожкова (д/с № 13), показавшая результат 357 очков. Третье место - у Елены Лобановой (д/с № 10), набравшей 329 очков.

В общем зачёте победила спортивная школа, вторым призёром стала школа № 8, третьим - школа № 13. А среди дошкольных учреждений "золото" завоевал д/с № 7, "серебро" - д/с № 14, "бронзу" - д/с № 10.

ШАХМАТЫ

В ШАХМАТНО-ШАШЕЧНОМ КЛУБЕ "ГАМБИТ" 22 декабря прошёл третий городской турнир "Мама, папа, я - шахматная семья!" на призы городской думы. По расположению, в соревнованиях участвовали семейные команды: один ребёнок (мальчик или девочка) и один взрослый родственник ребёнка. Всего в соревнованиях участвовало 19 семейных команд. Турнир проводился по швейцарской системе с компьютерной жеребьёвкой в 7 туров, с контролем времени по 15 минут каждому (который по ходу турнира сократили до 10 минут).

Первое место с результатом 11 командных и 11 личных очков из 14 возможных заняли команды Ланец: Тимофей и Анатолий Филиппович. Второе место - у Данила и Анатолия Андреевича Конышевых. Их результат - 11 командных и 10 с половиной личных очков. Третье место - у Данила и Николая Владимировича Паньшиных. Они набрали 9 командных и 9 с половиной личных очков.

Поскольку городская дума установила шесть призов, была определена вторая тройка призёров. Её возглавил дуэт Сычуговых: Андрей и Геннадий Александрович. Их команда взяла 9 командных и 9 личных очков. Борьба была настолько упорной, что ещё три семейные команды набрали по 8 командных и 8 личных очков. Это семья Сони Петровской и Николая Михайловича Дубских, Матвея и Александра Николаевича Рудаковых, и Андрея и Вики Костаревых. Призы между ними пришлось распределять с помощью жребия.

Надо сказать, что в семье Костаревых Вика (недавно ставшая чемпионкой города среди девочек до 8 лет) играла на взрослой доске и даже набрала одно очко. Хотелось бы отметить и ещё одну шахматную семью - Дашу и Артёма Юрьевича Волковских, которые отстали от призёров всего на пол-очка.

Хотя за личные результаты награды и не были предусмотрены, но всё же отмечу лучших по доскам. На детской доске 100%-ный результат показал Андрей Костарев. А среди взрослых такого же результата добился Геннадий Александрович Сычугов.

ЛЫЖИ

В РАМКАХ ГОРОДСКОЙ СПАРТАКИАДЫ среди работников образовательных учреждений 14 декабря лыжные гонки (эстафета 4 по 600 метров). Соревнования проводились на лыжной базе "Снежинка". Каждая школа и детский сад выставляли команду из 4 человек (один мужчина, три женщины).

Среди работников школ победила школа № 9. Второе место завоевала спортивная школа. И, третье место заняла школа № 10. Среди работающих в детских садах лучшими лыжниками стали представители ДОУ № 7. Второе место заняли лыжники ДОУ № 27. Третьим призёром стал ДОУ № 10.

Лыжные гонки стали последним видом спартакиады, после этого был подведён общий итог. В командном зачёте среди детских садов первое место - у команды ДОУ № 22. Вторым призёром стала команда ДОУ № 1, третье место заняли сотрудники ДОУ № 23. Первое место среди школ заняла команда спортивной школы, второе - школы № 8, третье - школы № 9.

Марина ШОРИКОВА**ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА**

В ПРЕДДВЕРИИ ПРАЗДНИКОВ леглоатлеты имели шанс сделать себе подарок в виде победы на очередных соревнованиях. 26-27 декабря в Екатеринбурге прошёл второй этап первенства области. Участников было немало, так как на старте вышли только сильнейшие атлеты области. Что отрадно, Ирбит мог похвастаться завидным представительством: 8 участников - для данных состязаний это количество более чемично.

Первый же день соревнований принёс серебряную медаль, которую заработал Евгений Дильбаров в прыжках в длину. Во второй день этот же спортсмен отличился ещё два раза, став третьим в прыжках в высоту и вторым в беге на 60 метров с барьёрами, сразу за ним, кстати, прибежал ещё один ирбитский легкоатлет Павел Иванов, занявший соответственно третье место. В гладком беге на 60 метров у девушек мы тоже как всегда не остались без медали. Очень обидно: всего 0,03 секунды проиграла первому результату Анна Прядеина и стала второй, по решению судей после просмотра фотофиниша. Целую россыпь наград заработали спортсмены в секторе прыжков в высоту, кроме вышеупомянутого третьего места Евгения Дильбара, у юниоров вторым и третьим соответственно стали Игорь Лежнёв и Назар Ашурев. Куда лучше дела обстояли у девушек: победительницами в своих возрастных группах, то есть чемпионками области, стали Евгения Шаламова и Марина Шорикова. Порадовал и выпускник ирбитской ДЮСШ Игорь Бодрев, занимающийся ныне в Екатеринбурге. Юноша стал вторым в беге на 2000 метров с препятствиями.

ШАХМАТЫ

В ШАХМАТНО-ШАШЕЧНОМ КЛУБЕ "ГАМБИТ" 30 декабря прошёл традиционный блицтурнир по шахматам и русским шашкам. Соревнования проходили по круговой системе с контролем времени по 5 минут на партию каждому. Среди шахматистов первое место завоевал многократный чемпион города Виктор Осипов, набравший 9 с половиной очков из 11 возможных. Второе место занял Вадим Буланов, отставший от лидера на пол-очка. Третьим призёром стал самый молодой участник турнира - Илья Фоминцев (Пионерская школа), который набрал семь очков.

Среди шашистов лидировал Алексей Фазылов (посёлок Зайково), набравший 11 с половиной очков из 14 возможных. Серебряным призёром стал Алексей Сутягин, набравший 10 с половиной очков. А бронзовую награду завоевал ещё один зайковчанин Аракел Хачатрян. Его результат - 9 с половиной очков.

* * *

ПЯТЫЙ ОТКРЫТЫЙ РАЙОННЫЙ РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ТУРНИР по активным шахматам прошёл в селе Харловском 5 января. В этот день шахматный клуб "Дебют" собрал в своих стенах 55 любителей шахмат из Ирбита, Харловского, Килачёвского, Чёрновского, Дубской и посёлка Пионерский. Впервые в рождествен-

Михаил ЧИНОВ**СИЛОВЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ**

8 ДЕКАБРЯ в дворовом клубе "Экстрим" состоялось первенство города по классическому жиму штанги лежа, а также соревнования по народному жиму.

В первом упражнении каждому участнику давалось три попытки для того чтобы поднять наибольший вес в своей весовой категории. В категории до 66 килограммов победил Артем Брусицын с результатом 115 килограммов. В весе до 74 кг Александру Шушарину для победы хватило выжать штангу в 105 килограмм. Среди участников, вес которых не превышал 83 кг, лучший результат показал Михаил Самсонов, поднявший снаряд в 120 килограмм. Сергей Юрьев, взявшись весом 190 килограмм опередил конкурентов в весовой категории до 105 кг. И, наконец, в самой тяжёлой весовой категории - до 120 кг - победу праздновал Сергей Новоселов, осилив штангу весом 210 килограммов. Тем самым Сергей побил рекорд города, принадлежавший Сергею Вагину, который держался 25 лет.

Если в классическом жиме участники демонстрировали силу, то в народном жиме необходимо иметь силовую выносливость. Каждый спортсмен должен поднять наибольшее количество раз спортивный снаряд, который равен его собственному весу. Лучше всех это удалось сделать Артему Брусицыну, поднявшему штангу 37 раз, таким образом Артем стал двукратным чемпионом города. Второе и третье место досталось Евгению Голоунину и Сергею Юрьеву, которые справились со штангой по 31 разу.

В перерыве соревнований состоялись показательные выступления спортсменов, занимающихся в клубе "Экстрим". Удивительные номера продемонстрировал Кирилл Красков: на мизинце б/раз поднял гирю весом в 56 килограмм, две несвязанные гиры по 24 кг поднял 10 раз одной рукой. Не отстал от него Игорь Князев, на трех пальцах сумевший осилить три гиры. Также участники показательных выступлений жонглировали гирами весом 56 кг, эту же гирю толкали на большее количество раз.

В первенстве города участвовали спортсмены дворового клуба "Экстрим" (руководитель Михаил Кочегаров) и нового спортивного клуба "Легион" (руководитель Роман Васютинский, тренер Игорь Акулов), а также гости из Екатеринбурга.

МИНИ-ФУТБОЛ

5 ЯНВАРЯ в спортивном комплексе "Олимп" весь день до позднего вечера происходили футбольные баталии. Четырнадцать команд боролись за кубок главы муниципального образования г. Ирбит по мини-футболу. В стартовом протоколе числились команды: "Олимп", "Мемориал", "Фаворит", "Политехник", "Олимп(борцы)", "УЖД" (Зайково), "Анжи", "Урал-офис", "Зайково", "Финиш", "РСУ", "Дизель", "ХФЗ", "Ветеран".

Турнир проходил по кубковой системе, проигравшая команда выбывала из борьбы. Это обстоятельство придало всем играм упорный бескомпромиссный характер, в шести матчах из одиннадцати проведенных был зафиксирован ничейный результат, и победитель определялся в серии пенальти. И это красноречиво говорит о накале борьбы. В финале встретились команды "Мемориал" и "Ветеран". Основное время поединка закончилось вничью - 1:1. В серии послематчевых пенальти удачливее оказались футболисты "Мемориала", которые реализовали пять ударов, на один больше, чем соперники. Итак, владельцами кубка главы города стал "Мемориал", второе место у "Ветерана". Матч за третье место не проводился, и его поделили команды "Олимп (борцы)" и "РСУ".



ком турнире участвовали "иностранные" - гости из посёлка Нейво-Шайтанский под Алапаевском и из Камышлова. Организовал турнир отделение шахмат районной детско-юношеской спортивной школы. Призы победителям были предоставлены из средств прихода храма Веры, Надежды, Любви и матери их Софии настоятелем храма о. Андреем (Кийсом).

Среди шашистов лидировал Алексей Фазылов (посёлок Зайково), набравший 11 с половиной очков из 14 возможных. Серебряным призёром стал Алексей Сутягин, набравший 10 с половиной очков. А бронзовую награду завоевал ещё один зайковчанин Аракел Хачатрян. Его результат - 9 с половиной очков.

Соревнования проходили по трём подгруппам. В группе "А" соревновались взрослые участники и (по личному желанию) сильнейшие школьники. В группе "B" соревновались учащиеся общеобразовательных школ. И группе "C" - девушки независимо от возраста. Два первых турнира проходили по швейцарской системе в 7 туров с контролем времени по 15 минут на партию каждому, а турнир девушек - по круговой - с тем же контролем времени.

Среди взрослых участников сильнейшими оказались горожане. Первое место с результатом 6 очков занял Игорь Осипов, второе место, с таким же результатом, Юрий Арбузов. Третье место, набрав 5 очков, занял Иван Мамедов. Столько же очков набрали Маиса Новикова и Анатолий Ланец, но по коэффициенту Бухгольца они заняли, соответственно, четвёртое и пятое место.

В группе "B" победил ирбитчанин Даниил Паньшин. Его результат - 6 очков. Пять с половиной очков набрал серебряный призёр турнира - Даниил Коньшин из шахматного клуба "Надежда". Алёна Конюшко заняла третье место. Её результат - 5 очков.

В группе "C" победила самая титулованная из участниц - ирбитчанка Настя Ирбе. Настя потеряла всего пол-очка. Второе место завоевала Софья Петровская, набравшая 6 очков, Третье место с результатом 5 очков досталось Дарье Волковской.

Он достался им совершенно бесплатно, уже взрослым. Ни тебе бесконечных ночных над колыбелькой, ни режущихся зубов, ни педиатров, ни прочих приложений к взрослению. Один цепкий незамутненный воспитанием кот. Семья умилилась, восторженно похвалила и назвала кота Боренькой. Разве четыре. А потом стало как-то не до того.

Отличительной особенностью этого кота была бездонность. Кот жрал. В максимальном смысле слова. Как будто не для себя одного жрал, а для всей кризисной Греции в придачу. Пёр по кухне полосатым танком, отодвигая детей от стола вместе с табуретками. Молотил бойкой мясорубкой и свое, и найденное, и спрятанное. Не пропускал мимо даже комаров - ловил и жрал с мордой гурмана.

Попробовали кормить Бореньку в два раза больше. Кот благодарно переваривал, курчавился, крепчал и тырил в два раза интенсивнее. При этом из кота счастливо мурлыкало басом что-то похожее на: "Жизнь удалась, мяу!"

Когда Боренька тихо, на цырлах уволок кило замороженного фарша и сточил его за шторой в спальне, не размораживая и вместе супаковой, стало понятно, что с именем для своей оборзелой лошади семья промахнулась. Так Боренька стал Борзелем.

Борзель одинаково азартно тырил со стола и колбасу, и лимоны. За ужином практически залезал на расстопыренной лапой в рот хозяину, и этой лапой вынимал из хозяина оливье. Всасывал жарящиеся котлеты прямо со сковороды. В по-

Одной семье повезло с котом

лете отковыривал шпингалет на кухонной двери и крышки с кастрюль. Семья с трепетом ждала, когда этот медвежатник вскроет холодильник.

На второй месяц кот осознал: всё, что падает на пол, становится его едой по умолчанию. Бдительная семья сразу стала намного реже ронять еду и даже научилась с ловкостью эквилибристов ловить всё падающее в сантимetre от пола. Этую проблему кот решил прыжками на стол, всеми четырьмя лапами в тарелку, одним движением переворудя еду в категорию корма без участия пола. Если в тарелке в это время был борщ, Борзель игруче плескался в нем, а потом облизывал всё и всех вокруг до стерильной чистоты.

Однажды ночью глава семьи столкнулся с Борзелем в коридоре... тот нес в зубах батон и думал, куда его выгоднее вложить. В шкаф или под диван. Думать об инвестиции помешал мат свыше. Когда хозяин попытался оторвать батон от кота, выяснилось, что они срослись в районе горбушки и расставаться не хотят. Кто-то из них двоих мужчину даже обшипел.

В конце концов, всем стало казаться, что кот плотоядно косится на бабушку. А главе семьи - что он работает на еду для кота и успокаительные для остальных. Посоветовались с интернетом. Поисковик на запрос "кот ворует и жрет" сразу выдал фото Борзеля с волочащимися следом шестью метрами чужих сосисок, а ниже - ссылки с советами про борьбу.

Например, про брызгание в журчущего кота неприятно мокрой водой и кидание в него же металли-



ческой баночки с гремящими монетами. По версии специалистов брызги и шум не нравятся котам настолько, что они сразу перевоспитываются.

Но очень важно брызгать и кидать незаметно, чтобы кот не понял, кто пакостит, и не отшёпотал вас укоризненно украденной у вас же куриной лапой.

Борзель, конечно, не заметил, кто брызгал. Был занят. Но воде обратился. Надо же было чем-то запи-

вать только что упоротую котлету. А грохота баночки с монетами очень испугалась бабушка, прислонясь и на нее слегка побрызгать из пульверизатора. Кот же отодвинул баночку от котлеты мордой и продолжил жрать в том же темпе.

На бабушку, кстати, методы воздействовали. Какое-то время она отказывалась от еды и вязания.

Способ, заключающийся в установке по периметру кухни датчиков движения и арбалетов с ядом,

одного зuba. Василия передернуло от неприятных воспоминаний.

Конечно не все водители, даже предварительно отобранные отличались благородством. Бывали случаи, что Василия оставляли лежать на обочине, стараясь быстрее сбежать от места трагедии. Бывало, везли к врачу, а один раз выбросили в мусорный контейнер. Но чаще хорошо кормили, иногда давали несколько дней отоспаться, не прогоняя из подъезда. Как-то раз Василия даже поселили на даче, велев ее охранять, и он прожил в относительном тепле до весны. Потом с хозяином дачи пришлось расстаться, Василий проворовался, и сытая жизнь закончилась.

До дома доехали быстро, мужчины вышли из машины и тихонько переговариваясь, вытащили с заднего сиденья пострадавшего, затем, мешая друг другу, понесли его к лифту.

- Осторожнее, не прижимай его ко мне, он весь в грязи.

- Давай помоем его?
- Вдруг он от воды помрет? Пусть так и будет, может ему привычней.

В квартире Василий решил, что притворяться сверх меры не стоит, чтобы его не спустили невзначай в мусоропровод, и, пошатываясь, встал на ноги.

- Смотри, живучий какой, - хозяин квартиры осмотрел Василия и удивленно зашокал языком, - ни одной царапины. Я грешным делом подумал, что мы уморили мужика.

Потом состоялось обычное мужское знакомство, со скромным ужином. Василий от еды не отказывался, но ел медленно, с достоинством бомжа-интеллигента. Когда гость ушел, хозяин разговорился со своей жертвой. Он рассказал, что жена от него

был отвергнут сразу. Из-за все той же бабушки. Решили по старинке обронить территорию вокруг стола метлой и меткими пинками. Борзель сначала удивился, потом хмыкнул, посмотрел на всех свысока и с холодильника уронил в салат будильник...

Так впервые в мире будильник стал каплей. Последней.

Под скрежет когтей по металлу кот был оторван от мавзолея еды, с трудом и матом дотащен за шкирку до двери и с еще болезненным трудом и матом запущен в открытый подъездный космос.

Недалеко, не дальше коврика. Потому что нажрал себе себя до размеров карликового барана и стал в придачу к бездонности еще и плохобросаем.

Наконец, в доме наступили покой и постоянные котлеты. Бабушка опять начала вязать и есть. Глава семьи расслабился настолько, что позволил себе зимнюю рыбалку. Три дня идилии пролетели быстро, как металлическая баночка через кухню.

На четвертый день за завтраком семье открылось зрелице, по красоте и волнительности сравнимое с кенийским рассветом и зарплатной ведомостью.

За окном на сетке со смерзшимися уловом, качаясь от ветра и эмоций, висел Борзель. Висел и жрал.

Только раз полоснул волевым взглядом по подавившейся семье и продолжил выгрызать из рыбного камня рыбий хвост.

Оторвать Борзеля от авоськи ни у кого не поднялась рука. Обнявшись, их внесли на кухню и положили хором оттаивать в углу. А сами смотрели на планомерное обтацивание восьми кило окуня и неожиданно для себя умилились до слёз. Ведь если вам повезло с котом, то это навсегда.

ушла, прихватив, малолетнего сына и живется ему одиноко.

Василий более помалкивал, он по опыту знал, чем больше человек при тебе выговорится, тем труднее ему будет выгнать нежданного гостя на улицу. Может в этот раз повезет, и хозяин квартиры пристроит его на свою дачу? Тогда уж Василий не совершил прежней глупости, а может по осени вернется на дачу снова.

Хозяин все говорил и говорил, у Василия даже глаза стали слипаться. Но чем больше он слушал своего собеседника, тем более очевидным становилось родство душ. Василий даже проникся к нему уважением. Нет, мужчина, конечно, не добывал пропитание на помойках, но был такой же одинокий, как сидящий перед ним бомж. Вот так взять и привести с улицы первого встречного, накормить и до сих пор не выгнать. Знаете ли, в его жизни такое случалось нечасто, это как выигрыш в лотерею. Василий даже почесываясь старался незаметно, чтобы не прерывать речь этого истосковавшегося по общению человека.

Глубокой ночью, когда хозяин вдруг глянул на часы, Василий затаил дыхание. Вот тут-то все и должно было решиться, скажет сейчас: «Приятно было познакомиться, прощай».

Но хозяин, покопавшись в шкафу, достал старое одеяло и постелил его в углу. Потом пристально посмотрел в глаза засидевшемуся гостю, положил ему на голову руку и сказал:

- Ладно, помоешься завтра. Живи, так и быть, сколько получится.

У Василия защипало в глазах, внутри горла что-то засипело, и он в первый раз в своей жизни неумело замурлыкал.

БОМЖ



смотрел на выходящих из магазина. В удачный день всегда что-то перепадало от раздбревших в предвкушении домашнего застолья покупателей. Но зимой подают неохотно, люди стремятся укрыться в тепле, не обращая внимания на замерзающего побиушку. К тому же времена настали неспокойные, подвалы в большинстве своем закрыты, на дверях подъездов понаставили замков. И вся недолгая жизнь Василия показывала, что зимой без еды легко загнуться ненароком, как это случилось уже не с одним его приятелем. А потому, способ выживания он выбрал довольно опасный, но при удачном стечении обстоятельств, позволяющий сытно поесть и переночевать в подъезде или теплом под-

вале.

Обычно Василий околачивался возле новых домов, где обитает зажиточная публика и с утра выбирает будущую жертву. Как выбирал, пожалуй, он и сам бы не мог объяснить. Может по глазам, может по манерам или повадкам. А вечером, когда на улице становилось темно, угадав с какой стороны, подъедет машина, Василий бросался под колеса. Вернее так казалось водителю. На самом деле Василий в прыжке ударялся о крыло и быстро откатывался на безопасное расстояние. Он всегда старался, чтобы удар получился ощущимым для водителя, но не приведи бог помянуть машину. Как-то по неопытности он помял крыло новенькой иномарке, и с тех пор у него недостает

- Кажется, готов, - сказал пассажир и осторожно потрогал лежащее тело.
- Дащит, - присев на корточки, ответил водитель.

Двое мужчин растерянно стояли на ночной улице, возле приткнувшегося к бордюру автомобиля.

- Черт, ты когда-нибудь научишься ездить?

- Может, "Скорую" вызвать?

Пассажир с недоумением посмотрел на водителя.

- Давай его в салон, потом разберемся.

Мужчины осторожно взяли пострадавшего и стали заталкивать на заднее сиденье.

- Тяжелый.

- А вонючий-то, страсть! Типичный бомжара.

- Чего же ему не вонять, сам бы по помойкам рылся, от тебя бы не так разило.

- Ноги прибери, с сиденья свисают.

Мужчины проворно уложили тело и, усевшись в машину, рванули от места аварии.

- В больницу поедем?

С заднего сиденья раздался то ли стон, то ли кряхтение.

- Гляди, оклемался, - обернулся водитель, - едем ко мне, на свету осмотрим его. Может не так страшно, тогда накормим и отправим на все четыре стороны.

- Этого типа домой потащишь?

Но водитель уже разворачивал машину.

Василий, именно так, Василий, и в самом деле был бомжем. Вот только под машину он попал не случайно. Василий никогда не попрошайничал в открытую и не приставал к людям, он просто стоял и скорбно

